
Аў сян ка-крош ка (Еmbеrіzа рusіllа) — від пту шак ся-
мей ства аў сян ка вых. Даў жы ня це ла — 13,5 сан ты мет ра, 
ма са — пры клад на 15 грамаў. Ад мет ная пры кме та ві-
ду — не вя лі кі па мер і ру дыя шчо кі. Верх няя част ка це ла 
ўпры го жа на чор на-бу ры мі па ло са мі, ніж няя бе лая част-
ка це ла ўсе яная тон кі мі чор ны мі па ло са мі. Апя рэн не са-
мкі больш цьмя нае, чым у са мца. Аў сян ка — пе ра лёт ная 
птуш ка. Гняз ду ец ца ў тунд ры Паў ноч най Азіі і Паў ноч на-
Ус ход няй Еў ро пы, а так са ма на поў на чы Нар ве гіі і Шве-
цыі. Зі муе ад Не па ла на ўсхо дзе да Кі тая і Ін да кі тая.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Атрым лі ва ец ца ўза е ма вы гад нае су пра цоў-
ніц тва. Кі ну тых пад вор каў у вёс цы са праў-
ды шмат, і ўтрым лі ваць іх у чыс ці ні кал га-
су цяж ка ва та. А тут дзе Мі ка лай аб ко сіць, 
а дзе — яго ка ро вы. Су сед кі-ба буль кі са мі 
на ват про сяць, каб ра гу лі прай шлі ся па іх 
участ ку, на вя лі па ра дак.

Тэ ры то рыя за два ром Ці вун чы каў і не каль-
кіх су сед ніх, дзе ка ро вы пра вод зяць зі му ды 
кож ную ноч, аб га ро джа на элект ра па сту хом.

— Тры маць ка роў на пры ро дзе не скла да-
на. Га лоў нае, каб ва да бы ла. За су ткі ўзім ку 
пры хо дзіц ца вё дзер 200 з ка ло дзе жа вы круч-
ваць. Бы вае, што па ру га дзін ча ка еш, па-
куль ён зноў на поў ніц ца для на ступ най піт ной 
пар тыі, бо вы чэрп ва еш усё, — удак лад няе 
гас па дар.

Каб ста так нар маль на сіл ка ваў ся зі мою, 
ім па трэб на ка ля 20 тон се на. Хоць з'ес ці яны 
мо гуць і са ло му, з якой Мі ка лай ро біць под-
сціл ку таў шчы нёй 5—10 сан ты мет раў, каб 
ка ро вы не ля жа лі на сне зе.

— Гной мне вы кід ваць не пры хо дзіц ца — 
усё ў гле бу сы хо дзіць, — да дае ён. — А як 
хо лад на, дык яны ўклад ва юц ца на са ло му 
шчыль нень ка, ледзь ве не ад на на ад ну, грэ-
юц ца.

Ка лі ма роз не моц ны, да 15 гра ду саў, гас-
па дар зу сім не хва лю ец ца пра свой ста так. 
Ка лі ж тэм пе ра ту ра апус ка ец ца ні жэй, а ка ро-
ве на стае час ця ліц ца, яна на су ткі за ста ец ца 
з ця лём у хля ве, каб яно вы сах ла.

— Ад ной чы ка ро ва днём два іх пры нес ла, 
я іх та ды яшчэ на по ле га няў, а як раз снег 
вы паў. Ве ча рам шу каць кі нуў ся, ду маў — 
усё, за гі ну лі. Не, нар маль на. Пе ра на ча ва лі ў 
хля ве — ра ні цай на ву лі цу ды рас туць са бе 
пры ка ро ве, — ус па мі нае Мі ка лай. — Ім знач-
на горш, ка лі ад лі га: сло та ды дождж, чым 

ма роз. Яны ў мя не жы вуць, як лось, алень, 
зубр — у дзі кай на ту раль най пры ро дзе.

Ка лі зі ма мяк кая, то гас па дар га няе іх па-
свіц ца і да снеж ня, а, па яго словах, «сне жань 
з па ло вай сту дзе ня як пе ра жыў, так да лей, 
гля дзіш, ужо і вяс ной за пах ла, дзень даў жэй-
шы, сон ца цёп лае днём».

З МА ЛА КА НА МЯ СА
Спа чат ку Мі ка лай зда ваў ма ла ко ад свай-

го стат ка. За літр меў ад дзяр жа вы 46 ка пе ек. 
Два га ды на зад му сіў ад мо віц ца ад ма лоч на га 
біз не су, бо ма ла ка воз пры яз джаў у роз ны 
час і трэ ба бы ло піль на ваць яго, а хто бу дзе 
ска ці ну ў гэ ты час гля дзець?..

Ця пер пра дае ма ла ко лю дзям (3-літ ро вы 
сло ік — 2 руб лі, што знач на тан ней, чым у кра-
ме), кор міць ім па ра сят, сам п'е. Ад шас ці ка роў, 
якіх ён до іць ра ні цай ды ўве ча ры, атры моў ва ец-
ца за дзень у ся рэд нім 100 літ раў ма ла ка.

— Да іў ра ней уруч ную 4—5 ка роў, дык аж-
но ру кі ба ле лі. Пас ля апа рат ку піў — ляг чэй 
ста ла — ка ро ву за 3—4 хві лі ны здой ваю, — 
ка жа гас па дар.

Ця пер Мі ка лай пра цуе толь кі на мя са, 
та му ка ро вы ней кі час не да зва ля юць мне 
на блі жац ца, бо ду ма юць, што прый шоў чар-
го вы па куп нік іх са бе на яла ві чы ну ад бі раць. 
Не ка то рыя на ват гас па да ра да ся бе не пад-
пус ка юць. Ад нак праз ней кі час жы вё лі ны 
смя ле юць, і не ўза ба ве я ўжо ледзь ве не ў 
цэнт ры стат ка.

Ка роў, якіх упа да ба лі па куп ні кі, Мі ка лай 
ло віць з да па мо гай пал кі з пят лёй на кан цы, 
якой чап ляе ска ці ну за ро гі ці шыю. Ня даў на, 
ка жа, пры яз джа лі гру зі ны, ад ра зу пя ця рых 
ка роў на вя сел ле для 800 гас цей бра лі.

— Зай ма ю ся гэ тым па інер цыі не дзе ля 
пры быт ку. Увесь мой ста так мож на пра даць 
за 30 000 руб лёў, ад нак ка лі ма лоч ную ка ро ву 

лю дзям пра да еш, то за яе ад ну мож на 2000 
вы ру чыць, — дзе ліц ца «мяс ной арыф ме ты-
кай» Мі ка лай. — Ця лят вы гад ней пра да ваць, 
бо за жы вё лі ну да 100 кг раз ліч ва юц ца па 
жы вой ва зе па 4,50 руб ля за кі ло.

Не ка то рыя, да рэ чы, спра бу юць уз ва жыць 
ка ро ву ў сан ты мет рах. Ме ра юць ска ці ну ў 
даў жы ню і праз гэ та вы зна ча юць яе ва гу, але 
Мі ка лай та ко му спо са бу не да вя рае.

ЛЕ ТАМ — 
НА ВОЛЬ НЫМ ВЫ ПА СЕ

Ле там ста так Ці вун чы ка шчы руе на 40 гек-
та рах па шы ка ля ра кі Сэр вач. З ад на го бо ку 
тут ра ка, з дру го га — доў гая ды глы бо кая 
ка на ва, праз якую прос та так не пя рой дзеш. 
Ра ней гэ так жа, па між ка на ва мі, і кал гас ныя 
стат кі па сві лі ся. Не каль кі ра зоў за дзень Мі-
ка лай на вед ва ец ца па гля дзець, дзе яго жы-
вё лы. Зу сім бес кант роль на па кі даць іх, ка жа, 
нель га.

Да ся мі ра ні цы ста так звы чай на ўжо на 
мес цы, на зад ка роў гас па дар ста ра ец ца вяр-
таць да цем на ты. Па да ро зе ска ці на яшчэ і 
па аба пал шля ху тра ву «аб кош вае». Амаль 
усе ка ро вы стры но жа ныя, каб не над та раз-
бя га лі ся па по лі.

Што год у стат ку на ра джа ец ца ка ля 15 ця-
лят. Да рэ чы, хоць па су цца ка ро вы не да лё ка 
ад на ад ад ной, ця ліц ца яны ады хо дзяц ь на 
не каль кі кі ла мет раў.

— Бы вае, рас це ліц ца ка ро ва ў по лі, дык 
тое ця ля па ру тыд няў не ад шу ка еш, бо ха-
ва ец ца па кус тах, па куль мам ка яго са ма ў 
ста так не пры вя дзе. На ват ка лі бу дзеш за 
ка ро вай са чыць, з ра ні цы пры гнаў шы іх на 
по ле, яна да ця ля ці не пой дзе, ка лі ўба чыць, 
што ты на зі ра еш.

Да па ма га юць га няць жы вёл на па шу ды 
да ха ты тры са ба кі. А яшчэ ў Мі ка лая на дзей-
ная пад трым ка з жон кі Люд мі лы, што пра цуе 
на фер ме да яр кай, і трох сы ноў. 21-га до вы 
Мі кі та ні за вош та не хо ча ехаць у го рад, ся-
рэд ні Іг нат у свае 19 ад пра ца ваў год у Мін ску 
і так са ма вяр нуў ся на ра дзі му, ма лод шы Ілья 
ця пер у 10-м кла се.

— Пры вык лі дзе ці да вёс кі. Па едуць на 
па ру дзён у го рад ды на зад уця ка юць, як я 
іх ту ды ні пхну. Мне зда ец ца, там лепш, у го-
ра дзе, на пэў на. І вы хад ныя ёсць, — уз ды хае 
Мі ка лай.

У гас па дар цы Ці вун чы каў яшчэ два ка ні і 
два жа ра бя ці. На ад ным гас па дар сам пра цуе, 
што трэ ба пры вез ці ці ўза раць, дру гі — амаль 
увесь час у лю дзей, што ка му трэ ба ў ага ро-
дзе зра біць.

— Не дзе ля пры быт ку ка ня па зы чаю, а каб 
ча ла век на вёс цы вы жыў. Ёсць тыя, хто мо жа 
ад дзя чыць чым, а ў ка гось ці і даць ня ма ча го, 
дык што ж, не да па ма гаць ім? — тлу ма чыць 
руп лі вы гас па дар, які сам, да рэ чы, не п'е і не 
паліць, як і тры яго сы ны.

Іры на СІ ДА РОК.
sidarok@zviazda.by
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 Ка мен та рый спе цы я ліс та
Ула дзі мір МЯД ВЕД СКІ, за гад чык 

ка фед ры гі гі е ны жы вёл Ві цеб скай 
дзяр жаў най ака дэ міі ве тэ ры нар най 
ме ды цы ны, пра фе сар, док тар сель-
ска гас па дар чых на вук:

— Прод кі на шых свой скіх жы вёл — 
ла сі, ка зу лі, зуб ры — круг лы год хо дзяць 
па ле се, ад нак мы не ма ем ад іх ні я кай 
пра дук цыі. А свой скія жы вё лы пры зна-
ча ны для та го, каб атрым лі ваць ад іх 
мя са ды ма ла ко. Яны спе шча ныя, і для 
кам форт на га жыц ця ім па трэб ны ўмо вы 
з тэм пе ра ту рай ад ну ля да 10 гра ду саў 
цяп ла. Для гэ та га аба вяз ко вы хоць бы 
хлеў, дзе яны сха ва юц ца да вет ру, сцю-
жы і сне гу. Інакш жы вё ле трэ ба ад даць 
энер гію кор му най перш на аба грэў свай-
го ар га ніз ма.

Ка лі гэ та не пра дук цый ная жы вё ла, 
якую вы ка рыс тоў ва юць для атры ман ня 
мя са ці ад наў лен ня стат ку, яна не па тра-
буе та ко га до гля ду і цяп ла, як ма лоч ная. 
Мно гія гас па дар кі ў на шай кра і не га ду-
юць жы вёл пад ад кры тым не бам, ро бяць 
ім на вес, ад нак пры гэ тым кам фор ту 
ня ма. Да та го ж іх трэ ба за бяс печ ваць 
ва дой, а ў ха лод ных умо вах яна бу дзе 
за мяр заць, і жы вё лы, як пра ві ла, ядуць 
пры гэ тым снег. Атрым лі ва ец ца не пра-
дук цый нае вы ка рыс тоў ван не кар моў.

У нас зі мой бы вае да 30 гра ду саў 
ма ро зу — ку ды сха вац ца жы вё лам, ка-
лі ня ма хля ва? Яны збі ва юц ца ў гур ты. 
Ад нак гэ та не кам форт нае ўтры ман не, 
а на ват, я ска заў бы, здзек лі вае. Мно гія 
пры ват ні кі, каб зэка но міць на бу даў ніц-
тве па мяш кан няў, та кім чы нам спра бу-
юць утрым лі ваць жы вёл. Ад нак ка лі гэ та 
ма лоч ная ска ці на, якую трэ ба да іць у 
па мяш кан ні аба вяз ко ва, та кія жы вё лы 
хут ка вы бра коў ва юц ца са стат ку, ад-
праў ля ю чы ся на мя са.

Га да ван не ка роў пад ад кры тым не бам — з'я ва не но вая. Яшчэ ў ся рэ дзі не 
ХVІІІ ста год дзя на за ха дзе цэнт раль на га ра ё на Фран цыі ў пра він цыі Лі мож, які 
ад мет ны су ро вы мі зі ма мі і тра ды цый най жы вё ла га доў ляй, раз во дзі лі ка роў, чыя 
па ро да па наз ве мяс тэч ка атры ма ла імя лі му зін ская.

Гэ тыя жы вё лы лёг ка пе ра но сяць ма роз у 20—35 гра ду саў і мя це лі цы пры ўмо-
ве на яў нас ці гру бых кар моў і аба вяз ко вай за сця ро гі ад вет ру. Яны пры ста соў-
ва юц ца да роз ных клі ма тыч ных умоў і мо гуць хар ча вац ца на па шах з ка рот кай 
тра вой, у тым лі ку на гор ных лу гах. З пры чы ны та кой не па тра ба валь нас ці і вы со-
кай пла да ві тас ці, а так са ма доб рых мяс ных якас цяў гэ тай па ро ды ця пер яе раз-
вод зяць у 70 кра і нах све ту на пя ці кан ты нен тах, у тым лі ку і ў Бе ла ру сі сла ву тыя 
«лі му зі ны». Праў да, га ду юць іх тут не зу сім, а дак лад ней, зу сім не так, як ме ла ся 
ў Фран цыі.

Хоць клі ма тыч ныя ўмо вы Фран цыі ды Бе ла ру сі ад роз ні ва юц ца, ды і та кі мі ге-
на мі, як лі му зін скія, на шы мяс цо выя ка роў кі не ва ло да юць, тым не менш, як ба-
чым, яны спраў ля юц ца.

«ЯНЫ Ў МЯ НЕ ЖЫ ВУЦЬ, «ЯНЫ Ў МЯ НЕ ЖЫ ВУЦЬ, 
ЯК ЗУБ РЫ...»ЯК ЗУБ РЫ...»

Во сень ская міг ра цыя пту шак пра цяг ва ец ца, а гэ та 

доб ры час для та го, каб ба чыць у на шай кра і не 

рэд кія ві ды, якія ідуць «тран зі там» з паў ноч ных 

кра ін на зі моў ку. Та кім марш ру там ля це ла 

і ма лень кая аў сян ка, якая зра бі ла не вя лі кі пры пы нак 

на поў на чы Бе ла ру сі.

Пер шую аў сян ку-крош ку для Бе ла ру сі ад ла віў ар ні то лаг 

Дзя ніс Кі цель 2 каст рыч ні ка ў Ві цеб скай воб лас ці на стан-

цыі «Са сно вы Бор». Птуш ка ад лоў ле на з да па мо гай се так. 

Ін фар ма цыя з'я ві ла ся ў гру пе Bіrdіng Bеlаrus.

У Еў ро пе аў сян кі-крош кі пад час міг ра цыі ад зна ча юц ца 

рэ гу ляр на, у тым лі ку і ў кра і нах-су сед ках (Поль шча, Лат вія, 

Укра і на). Так што бе ла рус кія ар ні то ла гі даў но ча ка лі гэ ты 

від і ў нас.

— З'яў лен не аў сян кі-крош кі — прад ка заль нае. Праў да, 
гэ тай во сен ню я ча каў ін шы но вы для Бе ла ру сі від — ка-
раль ко вую пе нач ку, яна так са ма дзесь ці ёсць, — рас каз вае 
ар ні то лаг Дзя ніс КІ ЦЕЛЬ. — Ра ні цай я ўба чыў не звы чай ную 
птуш ку і ад ра зу па ду маў: «Гэ та неш та, ча го ў Бе ла ру сі дак-
лад на не бы ло». Міль га ну ла дум ка, што гэ та аў сян ка-крош ка. 
Ад ра зу ж па гля дзеў у вы зна чаль нік і пе ра ка наў ся ў гэ тым.

Птуш ка акаль ца ва на і вы пу шча на, ду ма ец ца, яна пра-
цяг вае свой шлях у вы рай на зі моў ку. Аў сян ка-крош ка — не 
пер шы від, які Дзя ніс Кі цель ад крыў для Бе ла ру сі: на ра хун ку 
ар ні то ла га ін шыя ві ды пту шак, стра коз, а так са ма ва вёр ка-
па ля ту ха, пра вяр тан не якой праз 30 га доў ён па ве дам ляў 
вяс ной 2017 го да.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу



Мі ка лай ЦІ ВУН ЧЫК Мі ка лай ЦІ ВУН ЧЫК 
і яго па моч нік Бім.і яго па моч нік Бім.

Знаёмцеся!Знаёмцеся!  

Упер шы ню ў нас аў сян ка-крош ка!
У Бе ла ру сі ад зна ча ны но вы від пту шак, 
па ве дам ля юць у гра мад скай ар га ні за цыі «Ахо ва пту шак Баць каў шчы ны»
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